

SZERKESZTOSEG: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 36... ELŐFIZETÉSI DIJ: Vidékre postán v. helyben házhoz...

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 1. HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE... PÁRISBAN (folytatásból): John F. Jones & Co. 31 bis, Faub. Montmartre...

Ez az újságpéldány fertőtlenítve van.

Hol maradt a magyar állam?!

A német császár háromnapos mulatás után ma este elutazott Bécsből, hol ezáltal harmadik ízben látta vendégül. És a német császár látogatásának minden dicsőségét, minden anyagi és erkölcsi hasznát most is lefogalta a maga számára Ausztria.

hogy Európa Magyarországot, a magyar államot is ott lássa, a szövetséges két nagyhatalmasság uralkodójának ölekezésénél s ne egyedül Ausztria szerepeltén most is egy olyan jelenetnél, a melyre egész Európa politikai érdeklődése okvetlenül ráterelődött.

Nem egyedül Ausztriának és Bécsnek ügyes élelmessége folytán szorult itt is egészen hátréba a magyar állam, hanem újra bebizonyult a magyar kormány egészéges érzékének hiánya s a magyar államiség határozott érvényesítéséhez való képtelenség.

Mert ha hozzájárulnánk is ahhoz a fellegáshoz, hogy a német császár a látogatásának tisztán magánjellege volt, akkor is azt tartjuk, hogy joggal megillette a magyar államot az, hogy uralkodója mellett ép úgy képviselve lett legyen, mint a magyar képviselő volt Ausztria. És Magyarországnak ez esetben is érdekében állott volna, hogy a német császár ott lássa a magyar állam külön képviseletét valamely formában, a mely alkalmas arra, hogy tanúságot tegyen az ország államiságáról, a monarchiában való közjogi állásáról, a hármasszövetségben való szerepéről, s egyáltalán arról, hogy a magyar állam ép oly tényező az európai politika terén, mint Ausztria.

De azért gróf Szapáry Gyula bizonyosan nagyon meg van ezzel az állapottal elégedve. Budapest, okt. 13. A kereskedelmi államtitkár kinevezését illetően a hivatalos lap mai száma a következő királyi elhatározást közli: Kereskedelmi miniszterem előterjesztése Retzsig Ede, Békés vármegye főispánját, a kereskedelmiügyi minisztertanács államtitkárrá kinevezem. Kelt Pécsen, 1892. évi szeptember hó 14-én. Ferencz József s. k., Lukács Béla s. k.

Mi csak szörnyű terheit viseljük a nagyhatalmi állásnak, de közvetlen előnyeit nem élvezük. Nemzetünk roppant erőfeszítések árán hozhatja meg csak a nagyhatalmi állásért járó áldozatokat, s hogy ezeket meghozhassa, kénytelen legdrágább nemzeti érdekeit, legbecesebb nemzeti intézményeit elhanyagolni, s e roppant áldozatokért cserébe csak azt kapja, hogy Ausztria mögött mindig hátréba szorul. Avagy nem szármalmas, törpe szerepe volt-e a magyar miniszterelnöknek most is a bécsi ünnepségeknél, mikor elment ugyan a német császár üdvözlésére, de az osztrák államférfiak, az osztrák udvari méltóságok közt, s az osztrák hatalom szellemének erős nyilvánulása mellett, figyelembe is alig vették?

Régóta sürgeti a magyar nemzet egész közvéleménye azt, hogy a magyar király mellett magyar udvari méltóságok szerepeljenek. De a magyar kormányok huszonnégy esztendő alatt semmit se tudtak meg ebben az irányban kivívni. A német császár bécsi látogatásánál is behínyolt a magyar udvari méltóságok szereplési hiányának ránk nézve szerfölött kedvezőtlen hatása. Mert a magyar nemzetet, a magyar államot senkire képviselte a magyar király környezetében. Ott csak az osztrák uralkodóház tagjai, az osztrák udvari méltóságok pompáztak az osztrák császár körül.

De azért gróf Szapáry Gyula bizonyosan nagyon meg van ezzel az állapottal elégedve.

Budapest, okt. 13.

A kereskedelmi államtitkár kinevezését illetően a hivatalos lap mai száma a következő királyi elhatározást közli: Kereskedelmi miniszterem előterjesztése Retzsig Ede, Békés vármegye főispánját, a kereskedelmiügyi minisztertanács államtitkárrá kinevezem. Kelt Pécsen, 1892. évi szeptember hó 14-én. Ferencz József s. k., Lukács Béla s. k.

Olasz kormányprogramm.

Az olasz parlamentet végül Umberto királyi rendelettel formálisan is feloszlatta. Tisztán ez az alaki kellék hiányzott még, mert a római képviselőház életfonalát megszakadtunk volt tekintethő már akkor, mikor az új Giolitti-kormány megalakult. A képviselőház nem merete ugyan a kormányt a kért költségvetési provizóriumot megtagadni, de a kormány tisztában volt vele, hogy huszonnégy órára sem rendelkezik biztos többséggel. Az elmulasztott képviselőházzal sem Crispinek baloldali vezérsége, sem Rudinikak jobboldali főnöksége sem tudott boldogulni, tehát mennie kellett. Giolittival a kormányzati hatalom tulsulya ismét a baloldali töredékekre szállott át, és abban az indokolásban, melylyel a kormány a feloszlató rendeletet kíséri, a jövőre való programját is kifejté az ország előtt. Jellemző az olasz pártok mai viszonyára nézve, hogy ez in-

dokoló nyilatkozatban a kormány felhívja az ellenzékét — mely alatt első sorban a Rudini-féle jobboldal kell itt érteni — fejtsék ki színtén nyíltan programszerű eszméit a tárgyalás kérdésekről. Mert hogy mi az elvi különbség jobboldal és baloldal között, az olasz választók előtt aligha világos dolog. Értelmüket veszített korábbi tradíciók, és személyes ellentétek okozták inkább a megosztást, mint tulajdonképi politikai törekvések. Többször feyverszűnre léptek ezek a pártok, mindenféle koalíciók is létesültek, most látszatra élesen szemben állanak, de a küzdelem hevében rendszeren úgy összegabalyodnak, hogy maguk sem ismerik ki egymást. Giolitti ezt a visszasszűrt szeretet megszüntetni, kijelentve, hogy a kormány örülni fog, ha saját programjával szemben más programot fog látni. Egyenest és nagyon helyesen hivatkozik arra, hogy a politikai pártokra való szétoszlás az alkotmányos intézmények idős működésének nélkülözhetetlen feltétele. Ezt az axiómát persze legelőbb a mi magyar parlamentáriszuszunkban kellene érvényesíteni, hol kormányzat és majoritás élnek örökké eszmék és meggyőződés nélkül, és ezt a sivár elvtelenséget dicsőítik is, mint a kormányzati stabilitás alapját.

Az olasz kormányának programnyilatkozata természetesen a pénzügyi állást illetően állítja föl a tengelynek, mely körül minden tételének forognia kell. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítása, ez a szűzprobléma, a magyar államot ez a kormányzat halálát okozza, ha egyszerű megoldását megtalálni nem tudja. A most feloszlott olasz képviselőháznak minden oktanláltsága mellett határozott vezéremjeje is volt abban, hogy semmiféle kormányának adóemelését megszavazni nem akart. Ezen a kövön kellett Crispinek és Rudiniknak a megbotlania. Bizony Giolitti sem gondolt arra, hogy a képviselőháznak ily ellenzék ellen a nemzet véleményére appelláljon.

Adóemelés dolgában az olasz nép ismeri a kedélyességet, Giolitti merészen igéri hát, hogy az államháztartás mai nagy deficijét két év leforgása alatt minden adóemelés nélkül meg fogja szüntetni. Nyaktörő vállalkozás, mely ha sikerül, Giolitti halántékát a modern finánczművészet legkésebb koszorúja fogja ékesíteni. Milyen nagyra beszéljük, hogy Magyarországon ez idő szerint a költségvetés mérlege meglehetősen egyensúlyba jutott, de ha a mi pénzügyminiszterünk előtt az adóemelések széles útja lett volna zárva, Wekerle ur mai expozéit fogadhatná-e a kormánypárt oly lelkesül eljenniadáll? Giolitti igéretének beváltására annál kíváncsiabb lehet a világ, mert a katonai budgetre nézve tartózkodás nélkül jelenti ki, hogy a már előbb tett megtakarítások után további lezállításnak nincsen helye. Ebben a pont-

ban tehát Giolitti egy igen népszerű és az ellenzéki pártok által nagyon kiaknázott kíváncsággal száll szembe. A legtöbb megtakarítást az adminisztrációnak egyszerűsítése által hiszi elérhető és ez nagyon egyszerű törekvés Olaszországban, hol a helyi érdekek vad burjánzása a közigazgatás szervezetét elősdi tenyészettel fedte be, de épen ez az elhatalmasodott helyi elősdség teszi a közigazgatás kérdését veszedelmes darázsészekké, melyhez eddig egyetlen kormány sem mert nyulni. Épen nem válik be erős kortesfégyvernek, mely a kormány választási chance-ét fokozhatná. Meg kell hát adni, hogy Giolitti nem egy tekintetben tünik ki határozott bátorsága által. Ugy látszik, Giolitti azt a hivatást érzi magában, hogy az olasz pártéletre átalakító befolyást gyakoroljon és a zűrzavaros frakciótorzalkodások helyett tiszta programszerű sorakozást hozzon létre. Hogy sok nehézséget kell legyőznie, az bizonyos, nemcsak mert programjának több pontja szenvedélyes ellenzésre fog találni, de mert eddigi politikai pályáján tekintélye eléggé meg nem erősödött és a régi baloldal hívei között is nem kis bizalmatlanság uralkodik ellene. Bárhogyan legyen, az a megnyugvásunk lehet, hogy a külügyi viszonyok tekintetében Giolitti kormányzata is a hármasszövetség ápolását jelenti, de ha a nemzet ítélete ellene ütne ki, ez sem járna kedvezőtlen változással. Giolitti programja röviden említve Olaszország szövetségi és csak azt, hogy politikai fölfevéseinek alapjául a szövetségek által még előreláthatólag hosszú időre biztosított békét állítsa fel. Ugy látszik, Giolitti a hármasszövetséget és a szövetségnek áldados hatású oly pontnak tekintti, mely az olasz közvélemény előtt immár vitán kívül áll. Ezt méltán teheti is, mert nemcsak a hosszú békéje és a reformok nyugodt alkotása köszönhető a hármasszövetséggel szerzett külügyi biztosságnak, de mindazok a hadügyi megtakarítások, melyeket Giolitti a múlt évekől elősorol, sohasem váltak volna lehetővé a hármasszövetség nélkül. Mondhatjuk, hogy Olaszország kivételesen boldog helyzetben van, a miért még a mi mindent megszavazó delegátusaink elégikus sohajtozás hangulata foghatja el.

A DELEGÁCIÓK.

A magyar delegáció hadügyi albizottságának ülése.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma 10 órakor folytatta a tanácskozásokat. Elnökök: Hollán Ernő, előadó Rakovszky István. Jelen vannak a közös kormány részéről: Bauer b. hadügyminiszter, Tóth Vilmos a fűszámszék elnöke. A magyar kormány részéről: Wekerle Sándor, Fejérváry Géza báró. A hadügyminiszter kíséretében: Hermann tábornok, Rökenczaun lovag osztályfőnökök, Feldenhauer, Guttenberg tábornokok, Blasek, Huber, Matt, Camisius

A vivás és párbajozás Franciaországban.

Franciaországban a vivás egyike a legkedveltebb szórakozásoknak. Kedveltebb a vadászatnál, a lovaglásnál, az uszásnál, a játéknál: mindannyi szórakozások, melyekért a francziák meglehetősen rajonganak. Sok nemzeti vonás van benne, épen úgy, mint a társalgásban. A társalgásban is alkalmazzák a parizós, a visszavágás, a támadás, és ha ok és alkalom van rá: a sértés.

A kardvívás elől, némes jellegű kölcsönöz. A francziának, mint a magyarnak, nemzeti feyvere a kard. A németnek van szabályja, a spanyolnak kése, az angolnak pisztolya, az amerikaiak revolvere. Mi sem felelőzi annyira az emberben a lovagiaság érzelmét, mint a kard ügyes kezelése. Franciaországban van a legtöbb jó vivó és a francziák képezik egyuttal a leglovagiasabb csapat is.

Minden francziának tehát a vivás kedves és gyönyörködtető látvány s alig van uri ember, ki rendes szórakozásépké, napról-napra ne szeretné érezni életéreinek pezsgését a karddal való mérkőzésben. Minden ezrednek, minden városkának megvan a maga vivómestere; a nagyobb városokban, különösen Párisban hemzsegek a kitudó vívóudvarok, kik mint ilyenek, nagybecsűlő hivatásuknál fogva, irigylésre méltó állást foglalnak el a társadalomban: több-kevesebb fényvel és kényelemmel berendezett termek pedig a mellett, hogy a társadalmi élet jelentékenyebb tényezői közé sorolhatók, egyuttal színtelvény a vivás művészetének, melyet oly tökélyre fejlesztettek Franciaországban, mint sehol.

Mivel a franciaia nagyon rártató arra, hogy lovagias jellemről milyen véleménye lehet a világnak, becsülethel dolgokban nagyon esiklandos, pezsgő vére nagyon könnyen hevessékedésre ragadja, vivni is csaknem mindenki tud, ezért a párbajok Franciaországban napirenden vannak. XIII. Lajos idejében, az egykoru emlékiratok szerint, nem lehetett a városban sétálni tenni, a nélkül, hogy az ember tanuja ne lett volna egy-két párbajnak. Akkoriban a nemesek feyvert viseltek és minden jelentéktelen szóvitának az lett a vége, hogy kardot rántva, az utcán, vagy a hol épen voltak, párbajt vívtak, sokszor segédek nélkül is.

ritotta. A feyveres elégtétel tradíciója azóta folyton egyik kiegészítő részét képezte a francziák nemzeti közérzetének s mint ilyennek szemben a büntető kodex rendelkezései mindig hatálytalanoknak bizonyultak.

A bíróságok ezért nem is ülözök a párbajozókat, perbe se fogják s csak halálos kimenetel esetén, mi eléggé gyakran fordul elő, a hivatalos vizsgálat pusztán annak kinyomozására szorítkozik, vajon a párbaj lojalis és a becsülettel megfelelő módon folyt-e le? Magam is tanuja voltam egy a feyvitő törvényesek sorompi elő került párbajnak. A nyolcvanas évek elején volt, midőn egy Pálmay lka greubeli művészön összes udvarlói vacsorára invitálta magához s kizárólag csakis ezeket. A bizar eszmének tragikus vége lett. A vetélytársak közül kétsz összevezett egymással s annyira föl voltak indulva egymás ellen, annyira szorjuztak egymás vére, hogy az ügyet ott helyben, rögtön kívánták sulyos fölleltet párbajjal elintézni. A segédek végre is engedtek kívánságuknak s a diva, egy székre állva, maga tartotta a lámpát. A küzdők egyike, egy fiatal lovastiszt, sulyos sebet kapott, melybe bele is halt. Mikor az ügy törvényszék elé került, csakis a segédeket büntették egy-egy havi fogházra, mert rendellenes helyen és időben engedték meg a párbajt. No meg a divának is megmosta egy kissé fejét az elnök, mert oly kegyetlen kíváncsisággal tudta végignézni a két vetélytárs közötti élethál harezot, melynek ő volt az okozója.

Châteauevillard marquis foglalta először rendszer egészbe, 1836-ban, nagy tekintélyre jutott művelés. «Essai sur le duel», a Franciaországban divó párbajozásokát. Az ezen könyvben foglalt maximákat később Duvergier paragrafusokká foglalta s az a mű képezi kulforrást valamennyi létező párbajkodexnek, ide számítva a Bolgár Ferencz által kiadott magyart is.

A franciaia vivótermekben nem csak ügyes vívókat nevelnek, de ilyenmű hivatásnak kifogástalan módon meglegelőtű tudó segédek is. Ez utóbók körülmeny magyarúzza azt, hogy oly piszkos lofalysu ugynevezett «becsületbeli ügyek», mint a nyilvános minálunk napirenden vannak, Franciaországban lehetetlenek.

Attól a pillanattól fogva, hogy a kihívó segédeit megbízta ügyével, az a lovagiaság szabályai szerint kifogástalan módon fog lefolyni. Franciaországban a gráva fickók nem találnának oly segédeket, kik a kard hegyétől vagy a pisztoly golyóitól renezőnek elősegítének az üres kifogások

mögé való buvást, a mi aztán nálunk rendszeren nyílttéri piszkolódásokra szokott vezetni. Franciaországban csak az párbajképtelen, ki büntény miatt el lett ítélve, vagy becselenség miatt megvan belyezve, például, ha hamis játék miatt a a klubból kizárták stb. A felelőség a kihívó párbaj képességeért a segédekért terheli s viszont, ha a kihívót alapalanul kifogásolná, ezzel a segédek is sérténe. Valakinek párbajképesége el van döntve az által, hogy két kifogástalan uri ember vállalkozott a segédekészre. Azon tizenöt év alatt, melyet Párisban töltöttem, nem emlékszem, hogy csak egyet is foglalkozott volna, «becsületbiroság» ilyenmű kérdéssel.

Az ugynevezett elintézetlen ügyek miatt kifogásokat sem ismerik a francziák. Mindenkinék szabadságában áll a szenvedett sértést megvetőleg ignorálni, törvényes avagy lovagias uton magának elégtételt szerezni. Így például, ha Laur képviselő, kik Constans miniszter a képviselőházban fölpofozott, egy közelebbi alkalommal sértés miatt valakitől feyveres elégtételt kér, ez nem fog kifogással élni, mert Laur Constans nem hívta ki és megelégedett azzal, hogy a törvényszéknek emelt elene panaszt. Egyelőre persze senki sem fogja Laur uratat valami nagy hősnéket lenni, de azért nem vesztí el jogát, hogy adandó alkalommal vitézébnek mutathassa magát.

A harmadik eset, mely nálunk oly gyakran a kölcsönös piszkolódások medrébe tereli a becsületbeli ügyeket, az, midőn a kihívót fél nem akar verekedni. A francziáknál a segédek ilyenkor egy egyszerű nyilatkozatot állítanak ki, melyben kijelentik, hogy A. nevében kihívták B-t, de ez vonatkozott feyveres elégtétel adni. A sértett fél esetleg nyilvánosságra hozza ezt a nyilatkozatot, de a nálunk divó kommentár nélkül, gyávanak, pimasznak gazembernek elnevezve az illetőt, mi a nyíltterekben végződni nem akaró és hasonló hangon tartott viszonválaszokra szolgál forrásul s a mely kölcsönös piszkolódás egyik félnek sem válik dicsőségére, sőt ellenkezőleg.

Egyzóval a francziáknál a becsületbeli ügyek, akár kerül a dolog feyverre, akár nem, a nagyon ritka kivételektől eltekintve, mindig tisztességes módon bonyolítottak le. Erdesek adatként fölelitem még, hogy a franciaia hadseregben a közlegényeket is párbajoképeknek tekintik és ha alistsz és alistsz, vagy alistsz és közlegény között becsületbeli sértés forog föl, az erdesen hivatalosan elrendeli közöttük a párbajt. Ezért van minden ezrednek külön vivómestere, ki nem csupán a tisztoket, de az alistszket és legénységet is oktája a

vivás nemes művészetében. E szokás pedig, tekintve az általános védteletelenséget, hathatósan fokozza a franciaia nép alantibb osztályaiiban is a becsületérzést.

Alvinczy-Bariss Sándor.

EGY ASSZONY SZERELME.

— FRANCZIA REGÉNY. — 2

Most már nem csupán köhíntés hatlatszott az általán közöl. A könyvű alkotmány eldött egy hirtelen kémozdulatra s mögötfe mintegy ötvenéves, sovány, alacsony, mérgesszemű asszony tűnt elő, kagyló-nyeli lorgonnal hadonázva.

Ugyancsak szemtelen tudsz lenni, hugom-asszony! kiáltott föl a haragtól elfojtott hangon. — Nezzé meg az ember ezt a leányt! Gyönyörűen van nevelve, mondhatom!

Guerny né összevonta a szemöldökét. — Ezért csak magára vessen, asszonyom. Nem én akartam ezt a próbát. Ön kívánta, hogy hivassam elő Nancyt, a nélkül, hogy megmondanók neki, hogy ön itt van. Azt bizonyára képzeltette, hogy ez a gyermek nem táplál valami gyöngéd érzelmeket ön iránt. Most már bizonyosan tudja. A felvilágosítás kissé talán kinéltlen volt, de hát ki az oka?

— Gondolhattam én, hogy ilyen nevelése van? — A nevelésnek ehhez semmi köze. Nancy azt hitte, hogy egyedül van Thomasset kisasszonnyal és velem. Öszinte lelkű leány: nyíltan megmondta azt, a mit gondolt. Mi jögon csodálkozónk ön ezen? Ön, a nagynénje, mi jelét adta iránta való gyöngédességnek?

D'Anglemont grófné nem volt hozzászokva az elemtmondásokhoz. De határozott természetű dacra szinte megfélemlítette kissé a Guerny német mőttség. Nem tudva mit felelni, türelmetlenül tipgett a helyén. Nancy legkevésbé sem látzott megzavarodottnak. — Bocsánat! kérek, asszonyom, mondá, — tudtomon kívül vétettem a tisztelet ellen, a melylyel önnek tartozom. D'Anglemont grófné bizonyosan megint valami éles felelettel készült visszavágni. De az igazgatónó határozott hangon szólt újra: — Értsük meg, egymást, asszonyom. Ön Carlier kisasszonynak a nagynénje s a törvényes gyám öné ruházta át a jogait. Nem vitathatom e jogokat, hanem engednem kell nekik. Ön meglehetősen hosszasan halgatás után most ad magáról életlejt. A törvény ön mellett van, meg kell előtte

hajolnom. Ön ismerni kívánta unokahúgának tükos gondolatait! Lehet, hogy szív mélyén maga is érezte, hogy ez a gyermek sajnálatlagnyit itt ezt a csendes, békés házat. Engedtem hát az ön szeszélyének, s az olaszfal mögé rejtözve, hallhatta, hogy azt, a mit hallott. Most már tudja meg azt is, hogy én miútr egyeztem bele ebbe. Azt reméltem, hogy ha teljesen tisztában lesz a Nancy érzelmével, nem fogja őt arra kényszeríteni, hogy kövesse out. Ezedezem, hagyja itt nálunk ezt a kedves gyermeket. Ö szert engem, és...

Nancy levetette magát a Guerny né lába elé: — Oh igen, asszonyom, tartson itt... ne bocsánson el. S a szegény leány átkarolta öreg barátjának a lábait. Kétségbeesett tekintetűlök ki volt olvasható a fiatal szív aggodása... Hát csakugyan el kell mennie, itt hagyja ezt a kedves menekőhelyet, a hol őt mindig, mindig szerették, becsülték, kényeztettek?...

Még Thomasset kisasszony sem palástolhatta el zavarodottságát, pedig az ő fűsült lelkén a meghatottság nem igen fogott!

D'Anglemont né nem mozdult. Merőn nézett lorgonján keresztül a két nőre, mintha ez a dolog nem is tartoznék ő reá. Nancy egy pillanattig azt remélte, hogy le fogja győzhetni ezt a fagyos ellentállást.

— Legyen őszinte, asszonyom... bocsánat, nagynénem!... Ön engem nagyon szeret. Mind e mai napig köznöyös, ismeretlen voltam ön előtt. Nem szeretetből akar hát most a jogával élni... Igy hát... D'Anglemont grófné gyors mozdulattal fogja össze a ruháját s letelepedett egy karosszékre.

Jól van, mondá, — hát beszéljünk, most már kényelemben vagyok. Ha jól értem, unokahugocskám, maga nagyon jól éri magát ebben a házban. Hja, ez baj! Mert hiába, nem azért vagyunk a világon, hogy a szeszélyeink és kedvteléseink után járjunk. Én tényleg a te gyámom vagyok, és így teljes hatalmam van fölötted. Tudni kell, kiestik: van a világon valaki, a ki engem jobban érdekel, mint bárki más, valaki, a kinek jölletével a legnagyobb mértékben törődöm: ez pedig én vagyok. Övezgy vagyok, egyedül nyögök, és semmi sem olyan nyomasztó rám nevez, mint a magány. Marselleiben akarom végezni napjaimat, abban a cornichei villában, a melyben apád meg én születtünk. Mit csináljak én ott egyedül a «quartier»-onnamal meg a komornyikkommal? Ösz hajhoz fiatal arcz kívánatos — a tied majd fel fog vidítani. Melitta,

ügyosztályvezető, Auspiz ezredes, Nyiri őrnagy a miniszter képviselője, Pater őrnagy szárnysegéd. A hadbiztosgágot: Caucig, Pernhofer, Dobrutsky, Graf. Szentesgyörgy Gyula osztályfőnök a számvétségosztály. Pallán Dénés báró osztálytanácsos a külügyminiszter-nővér.

**Ferenczy Béla sorhajóhadnagy a tengerügyi képviselője.**

**A napirend megkezdése előtt**  
Bolgar Ferenc a füstelen lőpor ügyében Horvath Gyula által hozott intézkedést felolvasva, kérdést intéz a hadügyminiszterhez az erre vonatkozó nyilatkozattal illetőleg.

**Pulsky** Agost tiltakozik azon insinuáció ellen, mintha az ő tengeri kérdése bármely oldalról jövő felszólításra vagy felkérésre történt volna. Ismeri képviselői kötelessége, s azt hiszi, nemcsak ő maga, de a hadügyi albizottság minden tagja a saját kezdeményezéséből jár el megbeszélés körében mindazon ügyekben, amelyek az országot, a hadsereget illetik s a közvélemény fóruma elé tartoznak.

A lőpor ügyében sem szorult az albizottság Horvath úr figyelmeztetésére s ha a teltelhez elérkezünk, meg fogjuk a kellő kérdéseket tenni.

**Bauer** báró hadügyminiszter kijelenti, hogy ő Horvath Gyula utat személyesen nem ismeri és a lapját sohasem olvasta; egyáltalán nem is volt róla szó, jóllehet Pulsky bizottsági tag felolvasásához képest, a ki közölte, hogy valamelyik újság ismét támadást intézett a füst nélküli lőpor ellen, ő tengeri oly feleletet adott, a melyben misem voltathat. A miniszter engedni nem akar, hogy Hermann vezérőrnagy később, a füst nélküli lőporügyben mostani egész eljárásáról részletes felvilágosítást adhasson. Abban az esetben, ha szükséges lesz, készen áll felolvasni a Nobel-gyárt, hogy kinyilatkoztassa, mi indította arra, hogy a lőpor egyes szállítmányait s kísérlet-szállítmányait meg nem felelő minőségben szállítsa. A hadügyminiszter, a mint már említve volt, alaposan megvizsgálta az ügyet és megette a megfelelő intézkedéseket a gyárban. E pillanatban a lőpor olyan állapotban van, a melyről a miniszter feltétlenül állíthatja, hogy igen jó és olyan minőségű, hogy a mi puskaportunk semminemű más füst nélküli lőporunk nem marad mögötte. A miniszter kénytelen tehát oly kijelentéseket tenni, amelyek a füst nélküli lőpor hatását és jószágát megáztatják, alaplatannak tekinteni.

**Bothy** megkérdézte azt, hogy itt tulajdonképen tovább megbeszélés volt fenn nem forog, az albizottság a kérdés felett napirendre tért. Ezt megelőzőleg Bothy saját adatai megbeszélésére szorult, a melyből az Arra a meggyőződésre jutott, — mondá — hogy tegnap 600 emberrel kevesebbre tette a létszámot, mint az tényleg áll. Szerinte 1889-ben 1636 főnyi emeles volt, 1890-ben 1894 fő, 1891-ben 2229 fő, 1892-ben 2816 fő, összesen tehát 8575 fő. A rendkívüli költségvetésben legényes 8212 fő, altisztek 1118, hivatalosok 637, az összes emelkedés tehát 1890. óta 18.542 fő, hozzáadva a mostani 14.000-ot, az így összesen 32.500. Tegnap állítása tehát helyes volt.

**Rakovszky** előadja felvilágosítja előtte szótól féltendő és leírja, hogy az ő tengeri állásában foglaltak helyesek és észrevételek a hadügyminiszterium által ma előterjesztett adatokkal.

**Hegedűs** állapítja igazolással Bothyval szemben összehasonlítva az 1893-iki költségvetés felvett létszámát az 1889-iki létszámmal. Kimutatja, hogy a rendes és rendkívüli létszámamelekedések egymással nem halmozhatók egyszeresen.

**Bothy** viszonozza, hogy semmit sem számított duplán.

**Pulsky** azt indítványozza, hogy miután a számviteli nem pártkérdés, kúldessék ki az albizottság tnyulmányon elemezni tegezők a létszámzámítás megvizsgálása végett.

**Münch** Ádám sem kutatja Bothy Ákos számlának csoportosítását, melyeknek helyességét el nem ismerheti, de utal lenyegesen eredményesre, melyek összegeve az egyes költségvetésekben foglalt vesztésmoakt, kitűnik, hogy 1889 óta az egész létszámamelekedés csak 10.405 főre tehető, nem pedig, mint itt hangzott, 32.000. Ez adatokat igazolja a szeszott kimutatás. Különböző szívesen elfogadja Pulsky indítványát.

Nem eszméssere után, a melyben Münch, Bolgar, Bothy, Pulsky, Ugron vetették részt, az indítvány elfogadott s az albizottság kiküldetett Széll Kálmán, Rakovszky, Bothy, Bolgar, Pulsky.

Közvetlen a rendes szükségletet különbözestek 2. tételre: a magánfelkésztetett kádott lovak után felmerülő szükséglettel 117.000 ft. Rakovszky előadja ismertetése után elfogadott.

A 3. tétel: 5. keret felállítására (mozgó ostrom-Betegesportok száma) 28.283 ft.

**Rakovszky** előadja, ismertetése után kérdést intéz a hadügyminiszterhez, hogy vajon nem követhet-e az intézkedések létszámamelekedése?

**Bauer** h. hadügyminiszter kijelenti, hogy a mozgó ostromtűzhelyek egyetlen elvezénylési sem fordul elő, hanem a tisztek és legényes kirendelése csak a vá-

tüzérség belső szolgálatát illető intézkedést képez, mert a tisztek és legényes a váltóüzemeket létszámához tartoznak. A fogatokat illetőleg előbb csak bérleti lehetőséget lehet, most lokeret alkotása által abban a helyzetben vagyunk, hogy a fogatok mindig rendelkezésre állanak.

**Ugron**nak a tétel ellen nincs kifogása, de a tegnapi eljárásnak megfelelőleg, csupán 17.006 ft. jeli szükséglet állították fel.

A tétel így alakban megválasztatik.

**Hollán** súlyt fektet az aggodalmakra, melyek az irodalomban a kérdésre nézve felmerültek. Helyese-e, hogy a főújság az utászolgálatra helyezettik, s hogy a várszolgálat másodlagos tekintetű? Szomszédaink erre nagy súlyt helyeznek. A jövőben egy erdőségi háború, ostrom és védelem valószínűleg lényeges szerepet fog játszani.

Vajon az ötödik utászázadok kellőleg foglalkoznak-e kiképzéssel, főleg utászúgyekkel foglalkozó parancsnokok alatt? A mi a hadmérnöki műszaki tőzszakart illeti, mino viszonyban fog a vezérkar állni? Nem veszi-e el tudományban hagyományait s szellemét? Lesz-e egységes műszaki felügyelet? az utász felügyelő műszaki tőzszak és a vasúti ezred felett fog-e állni?

Ez a három mozzanat a fő, a mire nézve megnyugtató válasz szükséges.

A 4. tétel: két hadmérnöki zászlóalj utászászlóaljja felvilágosítást kér.

**Bauer** báró hadügyminiszter bőven kifejti az okokat, melyek a műszaki csapatok utászvezetésére irányadók. Előre bocsátja, hogy tudva van, miszerint a műszaki szolgálatot részben az utászok, részben a műszaki csapatok látják el, mire nézve az előző jellemző a vízi szolgálat, az utóbbinál a vár és ostromszolgálat lép előtérbe, ahol alkalmazhatatlan sokban keresztezi egymást. A mint a viszonyok ma állanak, a magasabb taktikai egységek csakhamar szaporodnak a taborban, a melyek mindannyian feltétlenül önállóknak kell, hogy legyenek, és mindegyiknek is magasabb egységeknek van a műszaki csapatok részéről is. Másrészt a műszaki csapatoknak várharcban kiterjedtebb mérvénnyel felhasznázásra azért nem szükséges, mert az ereszál-bombák idejében, a melyek 5000 lépésnyi hordtávolsággal bírnak, nem az asó északna, hanem a tüzérség viszi a főszerepet. A mi tehát elő sorban a technikai csapatot illeti, terve van veve a 15 hadtest részére 15 utászászlóalj felszerelésre. Ezek a zászlóalj, mint minden más fegyveremnél, a területális rendszer keretén belül állíthatnak fel, hogy ekként a technikai csapatok összetartozása a többi fegyveremnek csapataival már bekéhen megöröszödjék az oly szükséges kétéltű háborúban, a parádszolgálatban és valamennyi csapattal köztört meg a béke idején előkészítessék. Ezek az utászászlóaljok nem csak a harcot, hanem a városokban való elvárak eleni szolgálatot is teljesítik. Ez utászászlóaljok nagy százáda a harcokban használtatik föl, az ötödik pedig a várharcban; összesen tehát az utászcsapatok 75 századból állanak. E mellett a zászlóalj tartalékszázáda elcsúsznak. Az oly sokat vitatott másik terv azt javasolja, hogy 15 utászászlóalj neeg, 3 hadmérnöki zászlóaljot öt századdal és egy távíróezredet három századdal állítsanak fel. Most az a kérdés, hogy melyik az előnyösebb? Az-e, a melyik a várharcban szükséges csapatokat zászlóaljakban tartja meg, vagy az utászászlóaljok, a melyekben csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk, hogy a technikai csapat várakban leginkább százádonként, sőt szakaszokként használtatik és hogy sokkal inkább feladatra a munkát vezetik és azokra felügyelnek, mint azokra vezérhatják. A célbevett szervezettel behozatala állat, mint már megemlítetté, a területális jelleg a technikai csapatoknál szintén ki fejeződik. Ez az, hogy az öt-ik századot, egyetlen pillanatban a hadmérnöki meggyőződésű ötödik századokban csatlója az utászászlóaljokhoz? A miniszter hangsúlyozza, hogy ő veve elvett egyet, sőt hatvont szakértő határozatban az utóbbi felosztást tartja megakérvé. Amint az öt-ik századot elválasztják, oda fog állítani, a hol a zászlóaljak elválasztása nemcsak hogy nem előnyös, de gyakran zavaró. Tudjuk,





Társas

utazás 7. sz. ...

TOK.

...nek jelentik Bukas...

TOK.

...ndársulat igazgató...

TOK.

...terítés távirata.)

TOK.

...terítés távirata.)

TOK.

...terítés távirata.)

TOK.

...terítés távirata.)

TOK.

...terítés távirata.)

TOK.

...terítés távirata.)

ismét folytatják a tanítást. Az erőszakosan bezárt...

Konstantinápoly, okt. 13. (Az Egyetértés...

...Pol. Cor. A tengerszorosokon való hajó...

Pétervár, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának...

...Dacára a demitíknak, most már segítségvétel...

Pétervár, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának...

...A minisztertanácsban Witte pénzügyminiszter...

Pétervár, okt. 13. (Az Egyetértés tudósítójának...

...A Ruski Invalíd szerint a pétervári katonai...

KÖZGAZDASÁG.

Pétervár, okt. 13. Biztos értesülés szerint teljesen...

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Vaskapu szabályozása. A képviselőház leg...

KIALIÍTÁSI ÜGYEK.

Millionárius kiállítási bizottság. Az orosz...

telek 1.389.800 frta ruhtak. Podgyász után ugyan...

Fekvőállomás. A Budapest-nyugoti pályaudvar...

Hajómenetelés a román kormány számára.

A román kormány tizenöt hajó pontot rendelt meg...

Uj vasuti összeköttetés Budapest és Bécs között.

A kereskedelmi ügyi miniszter a budapest-dorog...

Magyarország gabona- és lisztkivitele 1892.

Table with 4 columns: Month, Quantity, Price, etc.

Uj orosz kölcsön.

Az új orosz kölcsön az orosz kormány által...

IPARÜGYEK.

Az orosz iparügyesület igazgatóságának megalakulása...

Angolszász külkereskedelmé.

Angolszász külkereskedelmé az év szeptemberében...

Összeállítás a Keleten.

A budapesti sítők ipartestületé (Iztuga) küldött...

BUDAPESTI ÁRU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Oktober 13. Gabona és szőlő. A búza-üzlet irán...

Gazdasági és iparkiallítás Pozsonyban. A kiállítási...

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Medio-szabályozás az értéktőzsdén. A ma végben...

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Magyarországi értéktőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

77 k. 7.95 frt, 200 mm. 77 k. 7.90 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.17 1/2 frt...

Mai hivatalos effektív-árak.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Határüzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg...

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

Déli tőzsde.

Table with 4 columns: Commodity, Price, etc.

tek 360.25-360-on, rima-murányi vasuti-részvények...

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Köbönyán. Köbönya, okt. 13. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...

Magánhajók forgalma.

Budapestre érkeztek: Schweizer és társa Mihályja...





KIS HIRDETÉSEK

SZERKESZŐ BUDAPEST VI. SZER...

Minden hirdetésre felvilágosítást ad...

Ezen hirdetés rovattal minden éző...

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk...

Cassiopea. Megelégedéssel fogadjuk el...

Satanela. Levele felvitt a helyen el...

Hölgyek! Urak! Kiterjelt ösmérséggel...

Házassági ajánlat. Egy 36 éves keresztény vallású...

Egy kisebb fogalmu v. ki egyetemes...

F. é. október 17-án az orosházi teleknyvi...

Intelligens nők, a papírnyeg készítésben...

Szalma. Nagyobb mennyiségben olcsó...

Egy csinos fiatal hölgy óhajta csinos berendezés...

Villányi csemegésztő 5 kgr. postacsomagban...

Oszi kiállításra ponykát, batult és más...

Egy nagy alföldi magyar városban egy jól...

Két ló kocsihoz, 3-4 évesek, jó kondícióban...

Oktatás. Intelligens nők, a papírnyeg készítésben...

Nevelőnőket zongora és idegen nyelv...

Ingyenes gyakorlók (keresény) bank- és termény...

Német benne szakított az elemi oktatás...

Vétel. A fővárosban közel, valamelyik faluban megvásárol...

Alkalmazást nyer. Nagyobb bírtok kezelésére...

A lóvái takarék és hitelintézet igazgatósága...

Könyvelő, esetleg későbbi belépésre főtörzsi legelő...

18 éves csinos úri arcvonású, kék birtos...

Pályázat tanári állomásra. A békes-szabai ágost. hitv. ev...

Lakás és bérlet. Székvárosból elkészült új családi ház...

Egy gyakorlott felhíváron, ki a legkezebb és legbiztosabb...

Csinos fiatal posztalás özvegy, házvezető...

Fiatallintelligens házvezetőnő, ki a legkezebb és legbiztosabb...

Viidoki intelligens és rokonszenves özvegy urné...

Egy forint havi díjért megvásárolható nyilvános...

Külföldre. Francia és angol levelezés...

Borárverés. Esztörtökön, október 20-án...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Heremagvak legmagasabb napi áron...

Fővárosi bank-részvény-társaság V. kerület, Erzsébet tér 1. szám.

Tőkebefektetés értékpapírok vásárlásánál. Minél nagyobb kamatozást és mégis teljes biztonságot...

Feladási hirdelmény. Az apatin m. kir. erdőhivatal részéről...

Table with columns: A sorsjegy megnevezése, A biztositandó huzas napja, A díjtétel nagysága...

Három nap alatt PAUSIBLENON. Gyógyoszfolyás...

Titkos betegségeket. Dr. KAJDACS, Lakás: Budapest, V. Váci-körút 4. sz. I. em.

HUGMAYER ES MICHALOVITS CZEG ALAPITVA 1787-ben. A „PROFETA”-HOZ ALAPITVA 1787-ben. Budapest, IV. kerület, Szervita-tér 10. szám.

GOMÖRI TESTVÉREK butor-árjegyzéke. Budapest, IV. kerület, Hatvani- és Ujvilág-utca sarkán I. szám.

PAUSIBLENON. Gyógyoszfolyás. Három nap alatt.

Titkos betegségeket. Dr. KAJDACS, Lakás: Budapest, V. Váci-körút 4. sz. I. em.

FISCHER ES HEIDBERG. Gyógyoszfolyás. Budapest, V. Arany János utca 25.

ANTIMICROBIN. Legjobb fertőtlenítő szer kettős vasglicinből. HUNGARIA mütrágya, kénsvav és vegyi-ipar részvénytársaság.

Párisi mellfűzők raktára. CAUWEL MÁRIA. Bécs, Seilerstraße 7. sz.

A NAGY MANÖVER ES EGYÉB BAKATORTÉNETEK. KACSIÁNY GÉZA. Ar. füzve 1 forint.

KORMOS GYULA ES Társa bank-és váltóüzlet. Budapest, V. ker., Dorottya-utca 5. sz.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. A Füzes-Ábony állomáson építendő felvételi épület...

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. A Füzes-Ábony állomáson építendő felvételi épület...

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. A Füzes-Ábony állomáson építendő felvételi épület...